MaremaTHuka.
Jlexiuga 10.

IHHPOHU3BO/IHAA OYHKIIHU.



OnpeneneHnue Nnpou3BOIHOM.

PaccMmoTpuM QYHKIUIO y = f(x), OIIpeJeICHHYIO B HEKOTOPOM OKPECTHOCTH TOYKH X.
IlycTh aprymeHT x IIONY4YWI IIpupaieHue Ax, Torja (GyHKIHS HOJIYUHUT IIpUpaICHUE
Ay = flx+Ax) - flx).

Omnpenesienne. 1Ipon3BogHON PYHKITUKA f(x) B TOUKE X HA3BIBACTCS IPEAECI OTHOIICHUS
IpupaneHus QyHKIMA K IpUpAICHUO apryMenTa mpu Ax — 0

()= lim 2 = g LAY /)

Ax—0 Ax  Ax—0 Ax

2

CCJIN S5TOT IIPCAC]I CYIIICCTBYCT.

dy

dx

Ecau mpou3BoiHas CYIIECTBYET BO BCEX TOUKAX HEKOTOPOTO MPOMEXKYTKa (a,b), TO €€ MOXKHO
paccMaTpHBaTh Kak HOBYIO GYHKIMIO f'(x). Onepanus HaXOxIeHUs! IPOM3BOIHOM OT GyHKIIUM

f(x) HazpBaeTca auddepeHImpoBaHUEM >TON (PYHKITHH.

OGo3HaueHus nmpousBoaHoM:  f'(x),y", V. ,



Teopema. Eciu pyHkims y = f(x) ©MeeT B HEKOTOPOM TOUKE X, IIPOM3BOJHYIO, TO OHA B

TOU TOUKE HEIPEPHIBHA.
OOpaTHas TeopeMa HeBepHa: HENpepbIBHAS (PYHKIMSI MOXKET HEe UMETh IIPOU3BOSHON. B
KadecTBE IIpUMeEpa paccMOTPUM (DY HKITHIO

x,ecnu x 20

y:‘x|= —x,ecnu x <0

Ora QyHKIUS HelpephiBHas. J[okaxkeM, 4TO OHa HE UMEET IIPOM3BOJHOM B TOUKE x=0.
JIeICTBUTEIILHO, B TOUKE Xx=0 UMeeM

Ay fO+A)=f(0) [0+Ax |0 [Ax] [ 1, ecru Ax>0,

Ax Ax Ax Ax —1, ecnu Ax < 0.
A
Orcroja cieayer, 4yro  lim Ey HE CYIIECTBYET, T.€. PYHKIMSA y=|x| HE UMeeT IIPOU3BOIHOM B
Ax—0

TOUKe x=(0) .



Ta0oauua npou3BOAHbBIX
3anuiieM GopMyJibl IPOU3BOAHBIX OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX (DYHKIIMH.

1. C'=0. o
: 9. (arcsinx) = pu |x‘ <1.
2. (xa) = ax®!; Buacrmoctn x' =1, 1—x?
’ 1
1 (1 1 10. (arccosx)' = — mpu |x| <1.
) -2=(3) -+ P
( .?C) 2\/; X x2 l_x2
3. (@)Y =a"lna, (") =e". 11. (arctgx) = 1 |
1+ x°
4. (log. x) = —— . (Inx) =— : 1
- U084 cina’ . 12. (arcctgx) = T

5. (sinx) =cosx.

6. (cosx)’ = —sin x.
1
7. (1gx) = —
Cos” x
8. (ctgx) = - :




Bb1600 nekomopuvix maodiuuHbvix RPOU3600HbBIX.

a) Ilycte y=a”,tne a>0, a+l.

Torma mpupamenue pysxmmu Ay = g™ —ag* = a*(a™ -1).
Hcnone3ys onpeaeneHue, HauaeM mporu3BOIHYIO

Ay . a*(@™-1) .. a* Axl
y'= lim Y im ¢ (a ) lim & 1 4" na
Ax—0 Ax  Ar—0 AXx Ax—>0 AX
(1.x. a™ —1~AxIna npu Ax—0 1o TabIHIe SKBUBATEHTHBIX OECKOHEYHO MAJIBIX).



Bb1600 nekomopuvix madiuuHbvlX NPOU3BOOHBIX.

6) Ilycts y=log,x, tae a>0,a=1.
Toraa ama moboro x>0 mpupameHue QyHKIIHH

Ay =log (x +Ax)—log, x =log, X+ Ax =log, [1 +gj
X X

Hcnonp3ys onpeacaeHue, BBIMUCIAM TPOU3BOIHYIO!

Ax
log | 1+—
A X : Ax 1
y'=1lm — = lim = Iim = ,
Ax—0 Ax  Ax—0 Ax M>0Ax-x-Ina  xlna
Ax
(m.x. log, [1 + —j ~ npu Ax—0 1Mo TabIUIIC SKBHBAJICHTHBIX OCCKOHCUYHO MAaJIbIX).
X xlna



Bb1600 nekomopuvix madiuuHbvlX NPOU3BOOHBIX.

B) Ilycth y=sin x.

Torma Ay =sm(x+Ax)-sin x :ZSin%-cos(x+%).

1o ormpeeIeHrIO Hal AEM IIPOU3BOTHYIO
. Ax Ax
28— -cosl x +—
2 2

y'= lim A_y: lim =
Ax—0 Ax  Ax—0 Ax
o)
2-—-COS| X +—
= lim = COS X,
Ax—0 A




IIpon3BoHAsS CYMMBI, IIPOU3BEIACHUS U
4aCTHOTIO (DYHKITHM.

Teopema. Eciiu pyHkiuu #(x) 1 v(x) UMEIOT IPOU3BOIHBIE B TOUYKE X9, TO B 3TOU TOUYKE
UMEIOT TIPOU3BOIHBIE KX CYMMa, Pa3HOCTD, MIPOU3BENEHHUE U YacTHOE (MMPH YCIIOBHHU, YTO YaCTHOE
UMEEeT 3HaAMEHaTeIb V(Xg)7(0), Ipu4eM CIpaBeJIUBhI CIEAYIOMNUE (DOPMYIIbI:

(uxv) =u"+v'
(uv) =u'v+uv’

!/

u u'v—uv'
v 2




IIpumep . Halitn npou3BogHVYIO (DYHKITUH
y =(Sarctgx+ 3" )(log, x-cosx).

Peuenue. 110 GopMyJie IPOU3BOTHON IPOU3BEACHUS ITOJIYUHM:

y' = (5arctg x +3%)(log, x-cosx)+(5arctg x + 3% )(log, x - cosx)’ =

5 1 .
=[ ~+3" ln3j(log2 x—cosx)+(5arotgx+3x)[ +s1n x].
1+ x xln2

x?+x—1
107

IIpumep . HaliTu 1pou3BOAHYIO QYHKIUHA y =

Peuwenue.
IIo ¢hopMyJie TPOU3BOJHON YaCTHOT'O MOJIYUHM:

!

| {xz +x—lJ (P 4x-1)10° —(x* +x-1)-(10%)

YT 00 (107
C2x+1)-10% = (x* +x—1)-10" In10
102x '




Ilpou3BoaHasA CJI0KHOU (PYHKIITUM.

Teopema. Ilycte QyHKIUS ©=1(X) UMEET MPOU3BOJHYIO B TOUKE X, a (DYHKUUS y=f(u)
UMEEeT MPOU3BOAHYK B COOTBETCTBYIOIIEH Touke u=u(x). Toraa cioxkHas QyHkuust y=f(u(x))
MMEET MPOU3BOAHYIO B TOUKE X, KOTOPAsk HAXOIUTCS 10 (hopMy.JIe:

Ve = w)-u'(x).
IIpumep . Haiitu npousBoauyo GyHKuuu y=In(arcsinx).
Pewenue. Tlonoxum: u=arcsin x, rorna y=In u.
ITpou3poaHast CI0KHOM (PYHKIIMH paBHA:

1 1 1 1
V=(nu)u'=—- u'= =

U arcsin X /1 —x?  4/1—x? arcsinx




OnpenejieHde KacareJdbHOM K KPHMBOI.

PaccMoTpuM Ha IIOCKOM KPUBOU
(pUKCUpOBaHHYIO TOYKYy M u
BTOPYIO TOYKYy M. HpOB@I{GM
cekymryro M M. Ecmu touka M
HepeMemaeTc;I [0 KpPHUBOM, a
TOUYKA Mo HECMNOJABM)XHA, TO
CEeKyIas MEHSIET CBOC

ITOJIO?KCHHC.

KacareabHast ecTb  mpsmad,
3aHUMArOIas IPEACIILHOE
MIOJIOKEHHUE CEKYILIEH.



I'eomerpuyecKkum CMBbIC/I

MPOM3BOAHOM.

y /| PaceMmoTpum rpaduk
HeTIpepbIBHOW PYHKIIUU y = f(X) ,
KOoTOpass uMeeT B Touke M,
M HEBEPTUKAJIbHYIO KacaTeJIbHYIO.
"‘. / IIpoBenem uyepesz Touky M,
'; B V. | CEeKyIIyI0,  Torja  YIJIOBOH

Jfx) - KO3 PUITHESHT CeKyIIeH

fx %)

/,/’/@ﬂ Bl Ko — EQ8 = =
%

IIpu CTPEMJICHUH
npupaiieHus: aprymeHra Ax K
HYJIIO, TOUKa M nepeMeniasich 1o
rpaduky HeorpaHWueHHO TmpuOanxkaercs K Touke Ay Ilpu sToMm cekymas
npulJIMKaeTcsl K KacaTeJIbHOU, TO €CTh

lim,, .o f = @, cinenoBarensuo, lim,,_otgp = tga.

[TosTomy yriioBoi k03 PUIIMEHT KacaTeJIbHON paBeH MPOU3BOAHON (PYHKITUU B

TOUKE KacaHU:

kﬁ:ac =tlga = hm&x—rﬂ = f (xﬂ)



YpaBHeHHEe KacaTeJIbHOH.
Bocronb3yemcesl ypaBHEHHEM IIPSIMOH, IIPOXOAMIIECH yepe3 TOUKY Ao(xo,yo) € 3alaHHBIM
VIJIOBBIM KOAY(P(QUIUCHTOM £

Y=Y =k(x—x0 )
Tak Kak JU1s1 KacaTeIbHOR yo=f(xo), k =tga = [ ’(xo ), TO YPaBHEHHUE KaCaTEIILHOU UMEET
BHU/I

y—f(x0)= f’(xo)(x—xo).
YpaBHeHHEe HOPMAJIM.
Hopmanvro K KpHBOH L. B TOUKE Mo(Xo,y0) Ha3bIBACTCA IIpAMas, MMPOXOAIINAag Uepe3 TOUKY
Mo ¥ IEPIICHAUKYJISIpPHAS. KaCATEIIBHON B 3TOU TOUKE.
Tak kKaKk HOpMaJIb MIEPICHAUKYJISIPHA KacaTCIbHOM, TO €€ YIJIOBOM KOA(D(HUIIMEHT
1 1

k. =-——=—— (ecn 1'(x, )#0).
o kxac. f (JCO) ’
[ToaTOMY YpaBHEHHE HOpMaJIH UMEET BHU]I
1
y—f(x0)= (x—xo),HHH

_]N(xo)
o Ny = g )+ (x =2 )= 0.



YpaBHeHHE HOPMAJIH.

Hopmanbr K mI0CKOW KPUBOU HA3BIBAIOT MPSIMYE MPOXOIAIIYIO YE€PE3 TOUKY
KaCaHusA ICPIICHAMKY JIIPHO KAaCATCIbHOM.

y /) — YpaBHCHHC HOpMAId K KPUBOH
v = f(x) BTOYKC x,:
1
—f1 y=71(x)- (xX-x,)
X
y=f(x) £10x,) |
RdcdmeldbHdA HpH BbIBOrHe }ZI)ElBHeHI/ISI
HOPMAJId HCHOJIB30BAH TOT (PakKT,
- P — = 4uT0  MPOMU3BEACHHE  YIJIOBBIX
X xo3(pUIMEHTOB JBYX B3aUMHO
ICPIICHIUKY JIIPHBIX IPSIMBIX

PaBHO MUHYC €IUHULIC.



Ilpumep . CoCTaBUTh YPaBHECHHS KACATEIILHOH H HOPMAJIH K KPHBOH V = ~ X+ 5 B TOUKe
¢ abcuccon xgp = 4.

Pewenue Hainém  yo = fxg) = v4+5=3.
[IpouspoaHast GYHKIIHH HMEET BH/I
1

2Wx+5

BoruuciuMm yrioBod KosppHITHEHT KacaTeIIbHOM:
, 1 1
Kxac. = f (JCO) —

CocTaBUM ypaBHEHHE KacaTeIbHOH 1O popmyIie

2J4+5 6
Y— Yo = Kxac. (X — X0):

f

y—3 = %(x—4), HJIH

x—6y+14=0,
Haiaém yriioBoit ko3 OHIHEHT HOPMAJIH:
1
kHOpM. = ———=-6

3anmuIeM ypaBHEHUE HOPMAaTH 1O QOPMYJIE ¥ — Yo = Kuopu (X — Xo):
y—3=-0(x-4), uu
6x +y— 27 =0.



MexaHu4eckuii CMbICJT MTPOU3BOAHOH. CKOPOCTH Vv TPIMOJMHEUHOIO JIBMXKCHUS
MATEPUAITBHON TOUYKA B MOMEHT BPEMEHHU / €CTh IPOU3BOHASA OT MYTH S MO BPEMEHHU 1.

v=5"t)

1
Ipumep. IIycts S = > gt” (g — IOCTOSIHHOE YCKOPEHHE CBOOOAHOTO MaACHN), TOTAa

ckopoctb  v(t) = S'(t) = gt.



